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ÖZET
Amaç: Tütün kullan›m›, dünyadaki en önemli önlenebilir ölüm

nedenidir. Sigara içenlerin 1/3’ü 13 yafl›ndan, %90’› ise 20 yafl›n-
dan önce sigaraya bafllar. Bu nedenle sigara firmalar› sistemli bi-
çimde çocuklara ve gençlere yönelmektedir. Bu çal›flman›n
amac›, sigara firmalar›n›n hedefleri içinde olan üniversite ö¤ren-
cilerinin tütün kullan›m› ile ilgili bilgi düzeyini ölçmek ve genç-
lerin tütün kullan›m› ile ilgili tutumunu de¤erlendirmektir.

Gereç ve yöntem: Çal›flmaya Ufuk Üniversitesi T›p Fakültesi
(TF), Hukuk Fakültesi (HF) ve Hemflirelik Yüksek Okulu (HYO)
ö¤rencileri aras›ndan gönüllü olan 324 genç al›nd›. The Global
Youth Tobacco Survey Collaborative Group taraf›ndan haz›rla-
nan “Global Youth Tobacco Survey” (GYTS) adl› ankete nargi-
le kullan›m› ile ilgili sorular eklenip, üniversite etik kurulu ona-
y›yla ö¤rencilere uyguland›.

Bulgular: Ö¤rencilerin %38’i halen sigara içmekteydi. Sigara içme
oran› en yüksek HF, en düflük TF ö¤rencilerinde bulundu
(p�0.05). Sigaran›n zararlar›yla ilgili ders alma oran› TF’de en
yüksekti (p�0.001). Erkek ö¤rencilerde sigara ve nargile içme
oran› k›z ö¤rencilere göre daha yüksekti (p�0.05, p�0.001).
Sigara içenlerin ço¤u (%79) sigaraya üniversiteden önce
bafllam›flt›. Hukuk fakültesindeki ö¤rencilerde ve erkek ö¤ren-
cilerin arkadafllar›nda sigara içme oran› daha yüksek bulundu
(p�0.001). Yüzde 15.4’ü hem sigara hem nargile içerken,
%12.7’si sadece nargile içiyordu. Üç yüz bir ö¤renci (%92.9)
sigaran›n, 234 ö¤renci (%72.2) nargilenin zararl› oldu¤unu biliy-
ordu. ‹ki yüz seksen befl ö¤renci (%85) pasif içicili¤in zararl›
oldu¤unu belirtti. Ö¤rencilerin %76.2’si kapal› alanlarda sigara
içme yasa¤›n› destekliyordu. Halen sigara içmekte olan 99
ö¤rencinin %62’si sigaray› hemen b›rakmak istiyordu, ancak
%59’u sigaray› b›rakmalar› için yard›m veya tavsiye almam›flt›. 

ABSTRACT
Aim: Smoking is the most important preventable cause of death

in the world. One third of the smokers start smoking before the
age of 13 and 90% start before the age of 20. Therefore, ciga-
rette companies systematically target young people. The aim of
this study is to determine the level of knowledge of university
students and to evaluate their attitude about smoking.

Material and methods: Three hundred twenty four students
from faculty of medicine (MF), faculty of law (LF) and nursing
school (NS) of Ufuk University were included in the study. A
questionnaire prepared by Youth Tobacco Survey Collaborative
Group and named “Global Youth Tobacco Survey” (GYTS) was
performed after adding some questions about use of nargile
(water-pipe).

Results: Thirty eight percent of the students were current smok-
ers. The smoking rate was highest in LF and lowest in MF
(p�0.05). The learning rate of the damage smoking can cause
was highest among MF students (p<0.001). Smoking and water-
pipe use were more prevelant among males (p�0.05, p�0.001).
Most of the smokers (%79) had started smoking before univer-
sity. Smoking rate was higher among LF students and friends of
males (p�0.001). Among the students,15.4% was smoking both
cigarette and water-pipe, 12.7% only water-pipe. While, 92.9%
of students had known that smoking was harmfull, only 72.2%
of them was aware of the damage water-pipe can cause. Two
hundred eighty five students (85%) indicated that passive-smok-
ing was harmfull and 76.2% of them supported prohibition of
smoking. Although, 62% of 99 current smokers wanted to stop
smoking, 59% of them did not take any help or advice. 

Conclusion: Seventy nine percent of the students who were
included in the study started smoking before university. This
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G‹R‹fi VE AMAÇ

Tütün kullan›m› dünyadaki en önemli önlenebilir ölüm nedenidir.
Dünya Sa¤l›k Örgütü (DSÖ) verilerine göre dünya genelinde geç-
ti¤imiz y›l 5 milyon, 20. yüzy›lda ise 100 milyon insan tütün epi-
demisi nedeniyle ölmüfltür. Tütün epidemisi, en s›k ölüm nedeni
olan hastal›klardan tüberküloz, HIV/AIDS ve s›tmadan daha
ölümcüldür. Dünya sigaralar›n›n %70’i geliflmekte olan ülkelerde
tüketilmektedir. Sigara içenlerin 1/2’ü 13 yafl›ndan, %90’› ise 20
yafl›ndan önce sigaraya bafllamaktad›r. Bu nedenle sigara firmala-
r› sistemli biçimde çocuklara ve gençlere yönelmektedir.1

Bu çal›flman›n amac›, sigara firmalar›n›n hedefleri içinde
olan üniversite ö¤rencilerinin tütün kullan›m› ile ilgili bilgi dü-
zeyini ölçmek ve gençlerin tütün kullan›m› ile ilgili tutumunu
de¤erlendirmektir. 

GEREÇ VE YÖNTEM

Çal›flmaya, Ufuk Üniversitesi T›p Fakültesi (TF), Hukuk Fa-
kültesi (HF) ve Hemflirelik Yüksek Okulu (HYO) ö¤rencileri
aras›ndan gönüllü olan 324 genç al›nd›. The Global Youth To-
bacco Survey Collaborative Group taraf›ndan haz›rlanan “Glo-
bal Youth Tobacco Survey” (GYTS) adl› ankete nargile kulla-
n›m› ile ilgi sorular eklenip, üniversite etik kurulu onay›yla ö¤-
rencilere uyguland›. Ankette tütün kullan›m›yla ilgili 13 soru,
tütünle ilgili bilgi düzeyleri ve tutumlarla ilgili 17 soru, pasif

içicilikle ilgili dört soru, sigaray› b›rakma konusundaki tutum-
larla ilgili alt› soru, medyadaki sigarayla ilgili yay›nlar konu-
sunda dokuz soru, okulda verilen sigarayla ilgili e¤itim
konusunda dört soru, kiflisel bilgilerle ilgili üç soru yer almak-
tayd›. Anket aç›k uçlu soru içermemekteydi.2

Orijinali ‹ngilizce haz›rlanm›fl olan anketin Türkçe versiyo-
nuna nargile kullan›m›yla ilgili dört soru ile kiflisel bilgiler bö-
lümüne yafl, cinsiyet ve ö¤renim dönemine ek olarak; ö¤renci-
lerin üniversitenin hangi fakültesinden olduklar›, sigaraya üni-
versitenin kaç›nc› s›n›f›nda bafllad›klar›yla ya da b›rakt›klar›yla
ilgili üç soru eklendi. Eklenen sorular da anketin orijinalindeki
sorulara benzer flekilde aç›k uçlu de¤ildi. Gizlilik ilkesine uy-
gun olarak ankette ad belirtilmedi. Anketin içeri¤i Tablo I’de,
GYTS’ye eklenen sorular Tablo II’de görülmektedir.

‹statistiksel yöntem
Verilerin istatistiksel de¤erlendirmeleri, “SPPS for Windows
11,5” paket program›yla yap›ld›. Niteliksel verilere iliflkin ta-
n›mlay›c› de¤erler mutlak ve göreceli frekans fleklinde verildi.
De¤erlendirmeler ki-kare testi ile yap›ld›. Anlaml›l›k s›n›r›
p�0.05 olarak kabul edildi. 

BULGULAR

Çal›flmaya al›nan 324 ö¤rencinin %43.2’si HF, %36.7’si TF,
%20.1’i HYO ö¤rencisiydi. Ö¤rencilerin %68.8’i k›z, %31.2’si
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Sonuç: Çal›flmam›zda, ö¤rencilerin %79’unun üniversite öncesi si-
garaya bafllamas›, önlemlerin küçük yafllarda al›nmas› gerekti¤i-
ni bir kez daha göstermifltir. Bu e¤itim s›ras›nda, özellikle bilgi
düzeyi daha düflük oldu¤u için, nargilenin zararlar›n›n da vur-
gulanmas› gerekmektedir. Sigaraya bafllam›fl olan gençlerin ço-
¤u sigaray› b›rakmak istemektedir. Bu konuda yeterli deste¤in
verilmesi için gerekli düzenlemeler yap›lmal›d›r.

Anahtar sözcükler: anket, tütün, üniversite ö¤rencisi

result showed once again that efforts to prevent smoking
should start at early ages. Because of the low level of knowl-
edge, the damages of water-pipe should be emphasized. Since
most of the young people who are current smokers want to
stop smoking, supportive preventions must be arranged.

Keywords: questionnaire, smoking, university student

Tablo I. Anket içeri¤i

Anket Bölümü Soru Say›s›

Tütün kullan›m› ile ilgili sorular 13

Tütün konusunda bilgi düzeyi ve tutumla ilgili sorular 17

Pasif içicilikle ilgili sorular 4

Sigaray› b›rakma konusundaki tutumlar›yla ilgili sorular 6

Medyada sigarayla ilgili yay›nlar konusundaki sorular 9

Okulda sigarayla ilgili verilen e¤itimle ilgili sorular 4

Kiflisel bilgilerle ilgili sorular 3

Nargile ile ilgili sorular 4

Tablo II. Global Youth Tobacco Survey’e eklenen sorular

Nargile kullan›m› ile ilgili sorular

Nargile içiyor musunuz?

Nargilenin sa¤l›¤a zararl› oldu¤unu düflünüyor musunuz?

Ne s›kl›kta nargile içiyorsunuz?

Sizce sigara m› yoksa nargile mi daha zararl›?

Kiflisel bilgiler

Hangi fakültedensiniz?

Sigaraya üniversitenin kaç›nc› s›n›f›nda bafllad›n›z?

Sigaray› üniversitenin kaç›nc› s›n›f›nda b›rakt›n›z?



erkekti ve ortalama yafl 19 � 2.7 idi. Ankete kat›l›m oran›
%100’dü. Anketin birbirinden farkl› soru bölümleri ile ilgili so-
nuçlar afla¤›da ayr› bafll›klar halinde verilmektedir. 

Sigara kullan›m› ile ilgili bilgiler
Ö¤rencilerin %52.6’s› (170) hiç sigara içmemiflti, %38’i halen
sigara içmekteydi, %9.9’u sigara içmeyi b›rakm›flt›. Sigara içen-
lerin ço¤u (%79) sigaraya üniversiteden önce bafllam›flt›. Siga-
raya üniversitede bafllayanlar›n %67’si 1. s›n›fta bafllam›flt›. T›p
fakültesi ö¤rencilerinin %25’i, hemflirelik bölümü ö¤rencileri-
nin %38’i sigara içerken, HF ö¤rencilerinde sigara içme oran›
%48’di ve bu oran di¤er bölümlere göre anlaml› derecede yük-
sekti (p�0.05). Erkeklerde sigara içme oran›, k›z ö¤rencilere
göre daha yüksek (%49’a karfl›l›k %34) bulundu. Cinsiyete ve
bölüme göre sigara içme oranlar› Tablo III’te yer almaktad›r.
Sigara içen erkeklerin %68’i sigaraya 14-15 yafl›nda bafllarken,
k›zlar›n %60’› sigaraya 16 yafl ve daha sonra bafllam›flt›. 

Hemflirelik yüksek okulu ve HF ö¤rencilerinin ço¤u (s›ras›y-
la %76.9, %73.6) sigara içmeyi en az bir kez denemiflti, TF ö¤-
rencilerinde ise bu oran %59.7 idi, aradaki fark istatistiksel ola-
rak anlaml› bulundu (p�0.05). Erkek ö¤renciler ile k›z ö¤ren-
cilerin sigara içmeyi deneme oran› (%80.2’ye karfl›l›k %64.1)
aras›nda anlaml› fark vard› (p�0.001). 

Tütün kullan›m›n› etkileyen faktörler
Hukuk fakültesindeki ö¤rencilerin ve erkek ö¤rencilerin arka-
dafllar›n›n sigara içme oran› daha yüksek bulundu (p�0.001). 

Sigaran›n ölümcül hastal›klara yol açmayaca¤›n› düflünen-
lerde, hem nargile hem sigara içme oran› daha yüksek saptand›
(p�0.001). Toplu yerlerde sigara içme yasa¤›n› destekleme-
yenlerde, hem nargile hem sigara içme oran› yüksek ç›kt›
(%64), (p�0.001). Anne ve babas› sigara içenlerin %77’si, iç-
meyenlerin %61.5’i sigara içmeyi denemiflti ve iki grup aras›n-
daki fark anlams›zd›. Sigara içmeyenlerin %67’sinin, sigara
içenlerinse %38’inin anne ve babas› sigara içiyordu. Sigara iç-
meyi deneyenlerin %71.8’i, denemeyenlerinse %61’i aileden
sigaran›n zararlar›yla ilgili e¤itim alm›flt›. Bu oran sigara içen-
lerde %80, içmeyenlerde ise %57.3’tü.

Sigara d›fl›nda tütün ürünü kullan›m›
Ö¤rencilerin 67’si (%20.7) son bir ayda sigara d›fl›nda bir tütün
ürünü kullanm›flt›. Yüzde 15.4’ü hem sigara hem nargile içer-

ken, %12.7’si sadece nargile içiyordu. Birinci s›n›f ö¤rencileri-
nin %20.8’i hem nargile, hem sigara içiyordu ve bu oran di¤er
s›n›flarla karfl›laflt›r›ld›¤›nda istatistiksel olarak anlaml› derece-
de yüksekti (p�0.05). Nargile içme oran› erkek ö¤rencilerde
k›zlara göre anlaml› derecede yüksek bulundu (p�0.001). Her
gün sigara içenlerde, uyan›r uyanmaz sigara içenlerde ve yak›n
arkadafllar›n›n ço¤u sigara içenlerde di¤er tütün ürünlerini kul-
lanma oran› yüksekti (p�0.05, p�0.01, p�0.01).

Tütün ürünlerinin zarar›yla ilgili bilgiler
Üç yüz bir ö¤renci (%92.9) sigaran›n, 234 ö¤renci (%72.2) nar-
gilenin zararl› oldu¤unu biliyordu. Ö¤rencilerin %1.2’si sigara-
n›n, %3.1’i ise nargilenin kesinlikle zarars›z oldu¤unu düflünü-
yordu. ‹ki yüz seksen befl ö¤renci (%85) pasif içicili¤in zararl›
oldu¤unu, sekiz ö¤renci (%2.5) ise kesinlikle zarars›z oldu¤u-
nu belirtti (Tablo IV). Ö¤rencilerin %76.2’si kapal› alanlarda
sigara içme yasa¤›n› destekliyordu. 

T›p fakültesi ö¤rencilerinin %83.2’si nargile içmenin sa¤l›¤a
zararl› oldu¤unu biliyordu ve ço¤u (%84) kapal› alanlarda sigara
içme yasa¤›n› destekliyordu (p�0.05, p�0.05). Çal›flmaya kat›-
lan ö¤rencilerin %93’ü sigaran›n ölümcül hastal›klara yol açabi-
lece¤ini düflünüyordu. Sigaran›n ölümcül hastal›klara yol açma-
yaca¤›n› düflünenlerde, sigaray› b›rakmay› isteme oran› daha
yüksekti (p�0.01). Sabah uyan›r uyanmaz sigara içenlerin
%52.9’u gelecek bir y›lda, %17.6’s› gelecek befl y›lda sigara içe-
ce¤inden emindi. Bu oranlar sabah uyan›r uyanmaz sigara içme-
yenlerden anlaml› oranda yüksekti (p�0.001, p�0.001). 

Tütün kullan›m›n› b›rakma ile ilgili bilgiler
Halen sigara içmekte olan 99 ö¤rencinin %62’si sigaray› he-
men b›rakmak istiyordu, ancak %59’u sigaray› b›rakmak için
yard›m veya tavsiye almam›flt›. Yüzde 62.6 ö¤renci son bir y›l
içinde sigaray› b›rakmay› denemiflti, sigaray› b›rakanlar›n ço¤u
(%53) sa¤l›¤›n› düzeltmek için b›rakt›¤›n› belirtmiflti. 

Ailesinden sigaran›n zararlar›yla ilgili e¤itim almayanlar›n
ço¤u sigaray› b›rakmak istemiyordu, aileden e¤itim alanlarla
karfl›laflt›r›ld›¤›nda arada anlaml› fark oldu¤u görüldü
(%88.97’ye karfl›l›k %70) (p�0.05). 

En yak›n arkadafllar› sigara içenler içinde sigaray› b›rakmak
istemeyenlerin oran›, arkadafllar› sigara içmeyenlere göre daha
yüksekti (p�0.001). 

Bu ö¤renim döneminde sigaran›n zararlar›yla ilgili ders al-
ma oran› en yüksek TF’de (%73.9), ard›ndan HYO’da (%43),

Tablo III. Cinsiyete ve bölüme göre sigara içme oranlar›

Sigara içme oran›

Erkek %49 P<0.05

K›z %34 P<0.05

T›p %25 P<0.05

Hukuk %38 P<0.05

Hemflirelik %48 P<0.05

3Solunum Dergisi � Evrim Eylem Akp›nar ve ark.

Üniversite Ö¤rencilerinin Tütün Kullan›m› ve Konu ile ‹lgili Bilgi Düzeyleri

Tablo IV. Tütün ürünlerinin zarar›yla ilgili bilgi düzeyi

Sigara zararl› %92.9

Nargile zararl› %72.2

Pasif içicilik zararl› %85

Sigara zarars›z %1.2

Nargile zarars›z %3.1



en düflük ise HF’de (%9.3) bulundu, aradaki fark istatistiksel
olarak anlaml›yd› (p�0.001).

Sigaran›n maliyeti ile ilgili bilgiler
Sigara içen ö¤renciler harçl›klar›n›n %21’ini sigaraya harcad›k-
lar›n› belirttiler. Sigara için bir ayda harcanan para miktar›n›n
HF ö¤rencilerinde, di¤er bölümlere göre anlaml› derecede yük-
sek oldu¤u görüldü (p�0.05). Sigara için bir ayda al›nan harç-
l›k ve sigara için harcanan para miktar›, erkeklerde k›zlara gö-
re anlaml› oranda yüksekti (p�0.001, p�0.001).

Birinci s›n›f ö¤rencilerinde sigara d›fl›nda tütün ürünü kul-
lanma oran› di¤er s›n›flara göre anlaml› oranda yüksekti
(p�0.05). Bu oran da erkek ö¤rencilerde, k›zlardan fazlayd›
(p�0.001).

Ba¤›ml›l›kla ilgili bilgiler
Hukuk fakültesi ö¤rencilerinden sabah uyan›r uyanmaz sigara
içen veya içmek isteyenlerin oran›n›n di¤er fakültelere göre an-
laml› oranda yüksek oldu¤u görüldü (p�0.05). Ba¤›ml›l›k po-
tansiyelini gösteren bu oran, k›zlarla karfl›laflt›r›ld›¤›nda erkek
ö¤rencilerde anlaml› oranda yüksekti (p�0.05). Son bir ayda
her gün sigara içenlerde, uyan›r uyanmaz sigara içme veya iç-
meyi isteme oran›, her gün içmeyenlerden anlaml› derecede
yüksekti (p�0.001).

Son bir ayda günde 20’den fazla sigara içenlerde, uyan›r
uyanmaz sigara içme oran›, günde 20’den az içenlere göre an-
laml› derecede yüksek bulundu (p�0.001).

Hem sigara hem nargile içenlerde, uyan›r uyanmaz sigara iç-
me veya içmeyi isteme oran› sadece nargile içenlerden daha
yüksekti (p�0.001). 

Sigaray› b›rakmak istemeyenlerde, a¤›r ba¤›ml›l›¤›n bir gös-
tergesi olarak uyan›r uyanmaz sigara içme oran›n›n, sigaray› b›-
rakmak isteyenlerden yüksek oldu¤u görüldü (p�0.001). 

TARTIfiMA

Tütün kullan›m› akci¤er kanseri, kronik obstrüktif akci¤er
hastal›¤› ve koroner arter hastal›¤› baflta olmak üzere, en önem-
li ölüm nedenleri için risk faktörüdür. Dünya sigaralar›n›n ço-
¤u geliflmekte olan ülkelerde tüketilmektedir, dolay›s›yla bu ül-
kelerde sigaraya ba¤l› ölüm oranlar› da artacakt›r.1

Tütün kullan›m› Türkiye için de önemli bir sa¤l›k sorunudur.
GYTS 2003 y›l›nda Türkiye’de 13-15 yafl aras› 15,504 adölesa-
na uygulanm›flt›r.3 Bu çal›flman›n sonuçlar›na DSÖ verilerinde
de yer verilmifltir ve buna göre 13-15 yafl aras› sigara içme ora-
n› erkeklerde %11.1, k›zlarda %4.4, her iki cinste %8.4’tür.
Eriflkinlerde ise erkeklerde %52, kad›nlarda %17.3, her iki
cinste %34.6 olarak belirtilmifltir.1 Bu çal›flmaya al›nan 324 ö¤-
rencinin %38’inin sigara içti¤i saptand›. Erkeklerde sigara içme
oran› DSÖ verileriyle uyumlu olarak daha yüksek bulundu
(%49’a karfl›l›k %34). Ancak iki cinsiyette de sigara içme oran-
lar›n›n DSÖ verilerinden yüksek oldu¤u görüldü. Daha önce

yap›lan çal›flmalarda Türkiye’de genel popülasyonda sigara iç-
me prevelans› %30-60 bulunmufltu.4,5 Bizim çal›flmam›z›n so-
nucu bu oranlarla uyumludur. 

T›p fakültesi ö¤rencilerinde sigara içme prevelans› ülkeler
aras› farkl›l›klar gösterir. Avustralya, Amerika Birleflik Devlet-
leri gibi geliflmifl ülkelerde prevelans daha düflükken, Türkiye,
‹spanya gibi geliflmekte olan ülkelerde prevelans›n yüksek ol-
du¤u belirtilmifltir.6 Türkiye’de t›p fakültesi ö¤rencilerinde ya-
p›lan çal›flmalar›n birinde, bizim çal›flmam›za benzer flekilde,
sigara içme oran› %22 bulunurken,7 t›p fakültesi ö¤rencilerinde
yap›lan di¤er çal›flmalarda oran daha yüksek bildirilmifltir.8,9 ‹s-
panya’da ve Yunanistan’da t›p fakültesi ö¤rencilerinde yap›lan
iki çal›flmada erkeklerde, k›zlara göre daha yüksek sigara içme
oranlar› saptanm›flt›r (s›ras›yla %42, %41).6 Bizim çal›flmam›z-
da t›p fakültesi ö¤rencilerinde sigara içme oran› genel popülas-
yondan düflük ve daha önce yap›lan çal›flmalarla uyumlu olarak
erkeklerde daha yüksek bulunmufltur (%49).

Türkiye’de t›p fakültesi ö¤rencileri ve doktorlarda sigara içme
oran›n› de¤erlendiren bir baflka çal›flmada ise, yaflam boyu siga-
ra içme oran› %50 olarak bildirilmifltir. Bizim çal›flmam›za al›-
nan ö¤rencilerin %69’u sigara içmeyi en az bir kez denemiflti.8

T›p fakültesi ö¤rencilerinde sigara tüketimi ile ilgili yak›n za-
manda fienol ve arkadafllar› taraf›ndan yap›lan longitudinal [za-
man içinde uzunlamas›na] bir çal›flmada, çal›flman›n ilk y›l›nda
ö¤rencilerin %22’si sigara içmekteyken, alt›nc› y›lda oran
%27’ye yükselmifltir. Çal›flman›n ilk y›l›nda sigara içmeyen %32
ö¤rencinin alt›nc› y›l›n sonunda sigara içmekte oldu¤u saptan-
m›flt›r.7 Bizim çal›flmam›z kesitsel bir çal›flma oldu¤u için üni-
versite e¤itimi süresince sigara içme oran›ndaki de¤iflimi izle-
mek mümkün olmasa da, çal›flmaya al›nan ö¤rencilerin ço¤unun
sigara içmeye üniversiteden önce bafllad›¤›, sigaraya üniversite-
de bafllayanlar›nsa ço¤unlukla 1. s›n›fta bafllad›¤› görülmüfltür. 

Türkiye’deki farkl› üniversitelerin t›p fakültesi ö¤rencilerin-
de sigara içme oranlar› birbirinden farkl› bulunmufltur.10 Fark-
l›l›k, üniversitelerin farkl› illerde bulunmas›ndan ve ö¤rencile-
rin farkl› sosyoekonomik özelliklere sahip olmas›ndan kaynak-
lanabilir. Bizim çal›flmam›zda TF ö¤rencilerinde sigara içme
oran› %38 bulundu, bu sonuç Karl›kaya ve arkadafllar› taraf›n-
dan yap›lan çal›flman›n sonucuna benzerdir.11

Çal›flmada sigara içme oran› en yüksek HF ö¤rencilerinde
bulunurken (%48), bunu HYO ve TF izlemektedir (%38, %25).
Ö¤renim dönemi boyunca sigaran›n zararlar›yla ilgili ders alma
oran› ise en yüksek t›p fakültesinde olup di¤er bölümlerden an-
laml› derecede yüksekti. Bu sonuç, e¤itimin önemini bir kez
daha vurgulamaktad›r.

‹spanya’da hemflirelik ve fizyoterapi ö¤rencilerinden oluflan
bir grupta yap›lan anket çal›flmas›nda, sigara içme prevelans›
%29.3 bulunmufltur. Ayn› çal›flmada hemflirelik ö¤rencilerinin,
sigaray› b›rakma yöntemleriyle ilgili yeterli bilgiye sahip olma-
d›¤› görülmüfltür.12 Bizim çal›flmam›zda hemflirelik bölümünde
sigara içme oran› daha yüksek bulunmufltur.

T›p fakültesi ö¤rencilerinde sigara içme al›flkanl›klar›n›n de-
¤erlendirildi¤i bir çal›flmada, ö¤rencilerin bu al›flkanl›kta arka-
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dafllar›ndan etkilendi¤i ve %34’ünün sigara içmeye bir gruba
dahil olma iste¤i nedeniyle bafllad›¤› bildirilmifltir.13 Sigara iç-
me prevelans›n›n yüksek oldu¤u HF’deki ö¤rencilerin ve erkek
ö¤rencilerin arkadafllar›nda da sigara içme oran› daha yüksekti.
Bu sonuçlar, okulda verilen e¤itimin ve yak›n çevrede sigara
içilmesinin gençlerde sigara kullan›m› üzerinde etkili oldu¤unu
göstermektedir.

Sa¤l›k çal›flanlar›n›n sigarayla savaflta önemli bir rolü vard›r.
Sigaraya ba¤l› hastal›klarla gelecekte mücadele edecekleri gibi,
hastalar ve yak›n çevreleri için de rol model oluflturacaklard›r.
T›p e¤itimleri boyunca ö¤rencilerin, sigaraya ba¤l› hastal›klar-
la ilgili bilgileri artmaktad›r.14 Öte yandan, t›p e¤itimi s›ras›nda
anksiyete ve depresif semptomlar›n daha fazla oluflu sigaraya
bafllama konusunda risk oluflturmaktad›r.4,9 ‹spanya’da yap›lan
bir çal›flmada, ö¤rencilerin ço¤unun sigara içmeye t›p e¤itimle-
ri s›ras›nda bafllad›¤› görülmüfltür.15 Türkiye’de yap›lan bir ça-
l›flmada da t›p e¤itiminin ilk üç y›l›n›n sigaraya bafllamak için
en riskli dönem oldu¤u belirtilmifltir.4 Bizim çal›flmam›zda ise
ö¤rencilerin ço¤u sigaraya üniversiteden önce bafllam›flt›. Üni-
versite öncesinde sigara içimini etkileyen faktörleri araflt›ran
bir çal›flmada, ö¤renci-ö¤retmen iliflkisinin kalitesinin, okulun
refah düzeyinin ve okulun sigarayla ilgili tutumunun, sigara iç-
me oranlar›nda etkili oldu¤u görülmüfltür.16 Sigaran›n zararla-
r›yla ilgili dersler e¤itimin her aflamas›nda verilmelidir.

Sigara içme oran› erkeklerde daha yüksek olmakla birlikte,
geliflmekte olan ülkelerdeki kad›nlarda da oran yükselmekte-
dir.17,18 Bizim çal›flmam›zda da kad›nlarda sigara içme oran›n›n
genel popülasyondan oldukça yüksek oldu¤u görülmüfltür.

Bu çal›flmada, sigara içmekte olan ö¤rencilerin ço¤unun
(%62) sigaray› hemen b›rakmak istemesine karfl›l›k %59’u bu
konu ile ilgili yard›m veya tavsiye almam›flt›. Aileden sigaran›n
zararlar›yla ilgili e¤itim alanlarda sigaray› b›rakma iste¤i oran›
daha yüksekti. Yak›n arkadafllar› sigara içenlerde ise sigaray›
b›rakma iste¤i oran› daha düflüktü. Yap›lan bir çal›flmada 18-24
yafl aras› gençlerde eriflkinlere göre sigara içme oran› daha yük-
sek bulunurken, gençlerin sigaray› b›rakma konusunda daha is-
tekli olduklar› halde b›rakma konusunda yeterli deste¤i görme-
dikleri belirtilmifltir.19 Ö¤rencilere sigara b›rakma konusunda
bilgi ve destek veren yard›mlar›n sa¤land›¤› ASSIST (A Stop
Smoking In School Trial) çal›flmas›nda, okullarda sigara içme
oran›nda düflme sa¤land›¤› görülmüfltür.20 Sigaray› b›rakma ko-
nusunda istekli olan gençlere yeterli sa¤l›k deste¤inin ulaflma-
s›yla sigara içme oran›nda düflme sa¤lanabilir.

Dünya Sa¤l›k Örgütü’nün tütün kontrolü ile ilgili son ra-
porunda, tütün epidemisiyle savaflta en etkili yollardan biri
vergilendirmeyi art›rarak, sigara fiyatlar›n›n yükseltilmesi-
dir. Bu rapora göre sigara fiyat›n› %70 art›rmak, dünya çap›-
nda sigaraya ba¤l› ölümleri 1/4 oran›nda azaltacakt›r.1 Bizim
çal›flmam›zda sigara içen ö¤rencilerin harçl›klar›n›n %21’ini
sigara almak için harcad›klar› görüldü. Ö¤rencilerin harçl›k-
lar›n›n k›s›tl› oldu¤u düflünülürse, DSÖ’nün bu önerisi, top-
lumun ço¤u kesimi gibi ö¤rencilerin de sigara içmesinde cay-
d›r›c› olacakt›r.

Dünya Sa¤l›k Örgütü’nün önerilerinden biri de sigara duma-
n›ndan insanlar›n korunmas›d›r. Bu yolla hem pasif içicili¤in
önlenece¤i hem de içenlerin b›rakmaya teflvik edilece¤i belirtil-
mifltir.1 Bizim çal›flmam›z, Türkiye’de tütün kontrolü ile ilgili
yasa yürürlü¤e girmeden önce yap›ld› ve ö¤rencilerin %76.2’si
toplu yerlerde sigara içme yasa¤›n› desteklemekteydi. Yasan›n
tütün kontrolündeki etkisini göstermek için ileri araflt›rmalara
gerek vard›r.

Daha önce TF ö¤rencilerinde sigara içme al›flkanl›¤›n› de-
¤erlendiren çal›flmalarda ebeveynlerin sigara içme al›flkanl›kla-
r›n›n, sigara içimi üzerine etkili oldu¤u görülmüfltür.6 Bu çal›fl-
mada ise ebeveynlerin sigara içmesinin ö¤rencilerin sigaray›
denemelerine anlaml› etkide bulunmad›¤› görüldü. Di¤er çal›fl-
malar›n tersine sigara içmeyenlerin anne ve babas›nda sigara
içme oran›, içenlerin ebeveynlerinden daha yüksekti (%68’e
karfl›l›k %38).

Nargile kullan›m› tütün kullan›m›n›n geleneksel bir yönte-
midir. Ortado¤u ve Hindistan’da yayg›n olan nargile kullan›-
m›, bizim ülkemizde de oldukça yayg›nlaflm›flt›r. Yap›lan ça-
l›flmalar nargilenin sigaradan daha az ba¤›ml›l›k yapt›¤› ve da-
ha az zararl› oldu¤u görüflünün gençler aras›nda yayg›n oldu-
¤unu ve nargile tüketiminin tüm dünya gençleri için gizli bir
tehlike oluflturdu¤unu göstermektedir.21,22,23 Bu çal›flmaya al›-
nan ö¤rencilerde nargilenin zararl› oldu¤unu bilenlerin oran›,
sigaran›n zararl› oldu¤unu bilenlerden daha düflük bulundu
(%72.2’ye karfl›l›k %92.9). Bu sonuç nargilenin tehlikesini
aç›kça göstermektedir. M›s›r’da üniversite ö¤rencileri aras›nda
yap›lan bir araflt›rmada, nargile içme oran›n›n k›z ö¤rencilerde
erkeklere göre daha yüksek oldu¤u görülmüfl ve k›z ö¤rencile-
rin sigaran›n olumsuz sosyal imaj› nedeniyle nargileyi tercih
ettikleri belirtilmifltir.22 Bizim çal›flmam›zda ise, nargile içme
oran› erkeklerde daha yüksekti. A¤›r ba¤›ml›l›¤›n bir gösterge-
si olan sabah uyan›r uyanmaz sigara içme oran› ise, hem siga-
ra, hem nargile içenlerde daha yüksekti.

Sonuç olarak; tütün epidemisine karfl› savaflta en etkin yol
gençlerin sigaraya bafllamas›n› önlemektir. Çal›flmam›zda ö¤-
rencilerin %79’unun üniversite öncesi sigaraya bafllamas›, bu
önlemlerin küçük yafllarda al›nmas› gerekti¤ini bir kez daha
göstermifltir. T›p fakültesi ö¤rencilerinde sigara içme oran›n›n
daha düflük olmas›, e¤itimin önemi ile iliflkilendirilmifltir. Tü-
tün ürünlerinin zararlar›yla ilgili e¤itimin ailede bafllay›p, okul
e¤itiminin her aflamas›nda etkin bir flekilde devam etmesi, özel-
likle bilgi düzeyi daha az oldu¤u için nargilenin zararlar›n›n
vurgulanmas› gerekmektedir. Ayr›ca sigaraya bafllam›fl olan
gençlerin ço¤u sigaray› b›rakmak istedikleri halde yeterli des-
tek ve yard›m› alamamaktad›r. Bu konuda destek verilmesi için
gerekli düzenlemeler yap›lmal›d›r.
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